

濃霧亂航班 縣長宣布加開班機讓旅客順利返台

的選手。縣長陳福海兩度前往機場
關心，並於昨日下午宣布將加開班
機，協助滯留旅客順利返台。

左：上千名旅客滯留金門，一大半是參與周末馬拉松的選手；右：陳福海縣長昨日兩度前往機場關心，將近一千名旅客。而接近傍晚時分，一大半是參加周末兩日馬拉松配合北風已經南下，逐漸恢復飛機起降標準，最後一班班機時間為21時40分，希望能順利將大部分旅客疏散。

陳福海縣長昨日早上，先到機場與民航站同仁討論後續疏散相關事宜，下午再來到機場關切

航空18時55分飛往松山，再加開台北、臺中、高雄等三班次，協助旅客們在最快時間內都能搭上飛機。

陳福海到現場

與各旅客說明加

班機方案，他知道

大多數人是因

為要參加馬拉松

比賽而來到金門

的關係，並告訴

在機場久等。他

表示，縣府昨日

一直在關注天氣

狀況，受限於空

中的運能，昨日

先加開一班傍晚

往松山的班機，

今日會再加開三

班的加班機，包

含立榮航空11時

10分往高雄、13

時55分往松山，

以及15時30分往

台中，且昨日已

登記候補的旅客

，只要沒過號，

今日可再繼續沿

用，希望能有效

縮短大家的等待

時間。

受困機場的旅

客聽到有加班機

，現場歡呼聲不

斷，旅客們都感

謝縣府的用心，

紛紛表示「感謝

陳縣長的即時處

理，讓我們不是

只有空等，而是

有準備加班機，

無論有幾班、是

幾點，能順利回

家就好！」

金門航空站主

任洪念慈表示，

截至昨日下午5

時，取消的班次

有16班，受影響旅客約有200多名，

根據天氣系統顯示，今日天氣應會轉

為穩定，民航站會與航空公司隨時準

備預運能，依現場的候補狀況來加



記者高凡淳／尚義機場報導
「霧」鎖金門，上千名旅客飛不出去！金門尚義機場因受濃霧影響，昨天午間陸續成功起飛8個班次，疏散其中有一大半是參加周末兩日馬拉松的選手；右：陳福海縣長昨日兩度前往機場關心，將近一千名旅客。而接近傍晚時分，一大半是參加周末兩日馬拉松配合北風已經南下，逐漸恢復飛機起降標準，最後一班班機時間為21時40分，希望能順利將大部分旅客疏散。

陳福海縣長昨日早上，先到機場與民航站同仁討論後續疏散相

次來到機場關切

並宣布昨日傍

晚加開一班立榮

航空18時55分飛

往松山，今日傍

晚再加開台北、台

中、高雄等三班

次，協助旅客們

在最快時間內都

能搭上飛機。

陳福海到現場

與各旅客說明加

班機方案，他知道

大多數人是因

為要參加馬拉松

比賽而來到金門

的關係，並告訴

在機場久等。他

表示，縣府昨日

一直在關注天氣

狀況，受限於空

中的運能，昨日

先加開一班傍晚

往松山的班機，

今日會再加開三

班的加班機，包

含立榮航空11時

10分往高雄、13

時55分往松山，

以及15時30分往

台中，且昨日已

登記候補的旅客

，只要沒過號，

今日可再繼續沿

用，希望能有效

縮短大家的等待

時間。

受困機場的旅

客聽到有加班機

，現場歡呼聲不

斷，旅客們都感

謝縣府的用心，

紛紛表示「感謝

陳縣長的即時處

理，讓我們不是

只有空等，而是

有準備加班機，

無論有幾班、是

幾點，能順利回

家就好！」

金門航空站主

任洪念慈表示，

截至昨日下午5

時，取消的班次

有16班，受影響旅客約有200多名，

根據天氣系統顯示，今日天氣應會轉

為穩定，民航站會與航空公司隨時準

備預運能，依現場的候補狀況來加

強疏運。



中山大學EMBA百位校友 捐助家扶50萬元

記者陳冠霖／綜合報導
國立中山大學管理學院EMBA上百位校友，這次組隊參加並到金門觀光，對於金門讚不絕口。此外，這些校友們到金門也順便做公益，在

EMBA校友、名城電視董事長許雪芳的牽線下，校友們捐助50萬元給金門家扶中心，善舉受到家扶中心

群校友們到金門也順便做公益，在年傑出校友許雪芳的號召下，參與金門馬拉松路跑活動，可謂是展現

大馬力感謝。金門家扶中心主任李桂平表示，此次國立中山大學管理學院EMBA的國

及公眾事務方面經常身先士卒並拋磚引玉，用實際的行動來幫助地區的弱勢群體。許雪芳在行有餘力之時，引

導社會善良風氣不遺餘力，宣揚為善最樂來影響周遭友人及社會大眾，一起共同來完成濟弱扶傾的善行義舉，

為地方人士所尊敬及稱道。金門家扶中心再次感謝許雪芳，以及參與此次金門路跑暨公益之旅的國

同時代表目前接受家扶中心扶助的20個家庭贊助孩童，表達最誠摯的謝意。由衷的感謝這次龐大善款的協

同，能創造出一個安家生活條件和一個安心學習環境的離島兒童之樂土。

金湖鎮蓮庵土樓保安殿典禮，昨（20）日平安禱告典禮，正月廿三、二十四日熱鬧慶祝「包府王爺」千秋聖誕，並舉行

王爺保佑，同時敬獻爐敬金，誠心祈求包府王爺



中山大學EMBA百位校友，參加金門馬拉松順便觀光，兼做公益。（中山大學EMBA提供）

強烈冷氣團影響 10度低溫來襲

記者陳冠霖／金城報導
土樓地區長老、鄉親們致意寒暄，同時傾聽民瘼及輿情，了解地區鄉親需求，藉以發掘問題、解決困難，期能集結各單位之力，共同努力，達到長治久安。安心學習環境的離島兒童之樂土。

金湖鎮蓮庵土樓保安殿典禮，昨（20）日平安禱告典禮，正月廿三、二十四日熱鬧慶祝「包府王爺」千秋聖誕，並舉行王爺保佑，同時敬獻爐敬金，誠心祈求包府王爺

榮力及里長呂永林、境內長老等熱烈歡迎。縣長陳福海於昨日上午8時20分左右抵達土樓保安殿，先與在廟的鄉親父老逐一握手寒暄後，率領公所課室主管及同仁，在廟

率公所委員陳烏皮、總幹事呂

敬獻爐敬金，誠心祈求包府王爺

依循古禮上香、獻花、獻爵、獻

果品、獻金帛、行三鞠躬禮，並

請大家注意保暖。

氣象局表示，14日至16日大

陸冷氣團或強烈大陸冷氣團影響，

中部以北、東半部及金門、馬祖

天氣偏冷，易有10度以下氣溫發

現象，請大家注意保暖。

氣象局表示，14日至16日大



出走，其實是回歸

◎王學敏

的領袖。1889年，繆爾預想將「優勝美地山谷區域」與「內華達山脈」作為保留地；因為，他看到這些地區受到放牧的威脅，大批羊群直像是帶蹄的蝗蟲，對草地大肆破壞。繆爾在《Century》雜誌發表文章，主張禁止在內華達山脈的高山地區放牧。該雜誌副主編Robert Underwood Johnson也以自己的影響力向國會提交議案，倡議將優勝美地山谷及附近的荒原設為國家公園。

誠然，從「優勝美地山谷」變成「優勝美地國家公園Yosemite National Park」，確實該歸功於繆爾帶領環保夥伴們長達17年的努力，他們竭盡所能，四方奔走，好不容易才促成的。此案最後的成功關鍵在1903年，繆爾邀請美國總統羅斯福，自加州奧克蘭坐火車出發往Raymond，接著，總統與隨行人員再從驛站換乘馬車前往公園旅行。途中，繆爾告訴總統目前山谷資源被濫砍濫挖，不當放牧……景況堪憂。當他們進入優勝美地，總統欣賞山谷壯麗美景，呼吸清新空氣，頓時覺得精神煥發。當夜在野外露營；他們圍著營火，一直談論到深夜，這真是一個令羅斯福總統難忘的美好夜晚……。

1838年4月21日John Muir出生於蘇格蘭，1849年他11歲隨父母移居美國；直到1914年12月24日逝世，一生熱愛大自然，崇尚保護主義，是美國早期環保運動

1905年，美國國會終於決定將馬里波薩谷巨杉林Mariposa Grove和優勝美地山谷Yosemite Valley納入國公園。繆爾被尊為「美國國家公園之父」，他的身影經常出現在高山、縱谷、原野、森林之間，除了投身環保，他還是史上最偉大的冒險家之一、徒步旅行者、作家、哲學家、博物學家、發明家；繆爾曾撰寫許多探險文章，有隨筆，也有專書……。

現在，回頭再看繆爾那句名言：「我本來只想出門散散步，卻在外頭待到日落；因為我發現，出走其實是回歸。」我的心忽然清明了。制式化生活，扼殺人們原本清淨純潔的性靈；土地、草原、森林、大自然，是神祕的身心靈療癒場。當人們從屋子裡走出來，哪怕只是隨意散散步，都可以視為某種釋放，某種修復；就像是小鳥飛出籠那般輕盈快活，呼吸都變得清爽舒暢。

我嘗試著往更深一層思考——

家，是我們自己熱切盼望中辛苦建構起來的，卻因著自己心思意念一天一天的滯鈍、僵固、老化；家，變成囚牢，困住人們無法自主的軀殼，也綑綁了原該自由的靈魂。

生活，是自己一心追求、仔細經營出來的模式，卻由於凡事向外追求，漸漸將內心掏空而不自知。外在環境的壓力，內心深處的虛空、迷惘，人，成了身不由己的懸絲皮偶，久而久之，便不認識自己了。你走迷了人生的方向，我丟失了起初的我。

曾聽過這麼一個故事：一位名門貴族的獨生愛子，自小接受最優質的教育，琴棋書畫兼修，文功武略齊備。領受最嚴格的家訓，品行、紀律、禮節、風度，應對進退適時合度。如此優秀傑出的貴族繼承人，在他22歲那年的某一個黃昏，獨自一人悄悄離家，往深山走去，從此隱姓埋名，成了瀟灑的雲遊客……。我常常這麼想——這位貴氣才子的離家，會不會是繆爾說的：他本來只想出門散散步，卻在外頭待到日落；他發現，出走其實是回歸。當時，他感覺很自在，天暗下來，星星們在夜空中眨著眼兒，他夜氣清明，再也不想回到22年來凡事被安排、一路被模塑的景境裡去，他再也不願意做無法自主的懸絲人了？

故事結局：某日，家人好不容易找到他，勸他回家。他回答：「我總算找回自己了。我很好。」淡然說完這句話，緩緩轉身，走入山林……。

我咀嚼著他的話，心微微地疼；其實，大半還是為他高興的。我想像他轉身入林的背影——應該是壯偉的吧！應該是俊逸的？帶著某種戲劇性滄桑感？應該是……翩翩然無堅凝的？這一刻，我是真懂了。出走，其實是回歸。

情不捨，滄桑歲月三十年

◎東瑞

窗外已是華燈初上，萬家燈火。夜天還飄灑著綿綿細雨，此刻，七、八點光景速食店已經座無虛席，而家家戶戶飯桌圍坐一家大小，晚餐後準備到海邊追看圓月去了；已有二百個日子，我們不知什麼是節日，什麼是星期天，每天到了下午三、四點，你就用環保袋背著礦泉水、麥茶和清潔用品，而我也拎著捆綁好的紙箱，背著一袋工作服和點心，乘車前往我們的貨倉兼寫字樓。

大的、沉重的，前一階段已經請專人處理和搬運，剩下的資料、檔、帳目之類，非常瑣碎，非得細細鑒別慢慢看不可。累計三十年，雜物簡直多到排山倒海，一箱箱的，一櫃櫃的。我們要像螞蟻啃骨頭那樣，慢慢把它啃完；又得像靈敏的獵犬一樣，一袋袋翻看，一紙紙讀，衡量取捨一番。不知多少日子過去了。

愚公可以移山，滴水可以成河，鍛而不如捨，180平米塞得滿滿的圖書、檔、信件、資料、帳目、記錄本、小紀念品、藏書、書稿、剪報等等，垃圾入垃圾袋，留存就裝箱子，慢慢分別處理圓滿，日子有功，也快處理完了。

近乎一百天的清理日子，傍晚天色暗下來後，我們就到餐廳解決肚子，往往已經八、九點了。回家沖涼之後，為酸痛的四肢背部擦擦藥油、貼貼膏藥，就躺下來進入夢鄉。次日一覺醒來，居然又生龍活虎，像是在加油站加了油，又是一條好漢好女。這大搬遷

的日子，文章無法寫了，妄論去探看老師們的博客且品評一番了，那就發點搬遷的照片，希望他們諒解我們在忙碌吧！

公司的三十年旅程中，總共搬遷過兩次，每次都處在形勢的轉折關頭。這次售出奮戰過24年的貨倉兼寫字樓，乃是另一半的聰明大決定。機不可失，時不再來。成交期半年，也是考慮到公司囤積的圖書多達幾十噸，數十萬本圖書、各種雜物太多，需要時間慢慢處理。想買間小一半的，一時沒有合適的，那就先租吧。

在翻箱倒櫃當中，不時泛起我們遙遠的記憶。

流逝的歲月太難忘，情景重現，無語哽咽，淚盈於眶。

最初我們是在朋友位於尖沙咀的寫字樓辦事，也在那裡創立公司，現址只是當貨倉，後來，那裡的寫字樓朋友售出了，我們就退回自己的大本營。原當大後方的倉庫也就成了拚搏的陣地。如果職場算是沒有硝煙的戰場，這兒，也就成了我們的沒有複雜人事鬥爭的戰場。謝謝小陳將它管理得那麼好，也感謝曾經在這兒工作過的所有員工，我們的事業浸透大家的汗水，包括兒女的支持；我們出版的圖書，不但沒有一本壞書，而且哺育了很多人，其中，現職學校老師的年輕人，都看過我們出版的書，還說「我是看你們獲益出版的書長大的！」聽到是多麼暖心啊。

這兒許多物件都連結著一串長長的回憶。清理中不時泛起塵封、快忘卻的記憶。和文友的通信

一紮一紮的，隨便拆開都會埋首在當時的情景中；這兒也充滿了兒女成長的痕跡和記錄，他們崇拜的偶像，寫給爸媽的信……公司和我的獎座、獎狀多到驚人，連自己都忘記了；還有那些工作筆記、書展記錄、每個月收入開支，記得那麼詳細。我和瑞芬都不相信，數十年前，竟有那樣旺盛的精力，做那樣超負荷的工作。

最後一周，我們馬不停蹄，每天下午去清理最後的檔和雜物，芬清理得細心，我推小推車，一車一車推到新的寫字樓。

十月二號下午，經歷了一百天的努力，當我們清理完所有東西，輪流掃地的時候，站在門口回望，心中居然有那麼一點不舍，原來塞得滿滿都是圖書的辦公室兼貨倉，今天居然打掃得那麼空曠乾淨，就要交給新主人了。歲月流逝，渾然不覺。

就在整理新寫字樓那兩天，兩位老師打電話來訂了我們一批書，帶有濃厚的懷舊的意味和為我們鼓勵加油的意思！還上門來看望我倆。接著，兩種新書半個卡板也送到新寫字樓來了！歲月有情，讓我們馳騁出版業前後三十年，事業如今還在，我們人還在。我們真是命運眷顧的幸運兒啊。

十月二日，我們將舊址打掃完畢，告別緣結二十四年的舊倉庫，也揮手告別一段難忘歲月，拍了張照片留念，朋友說，歲月不老，你們就是花兒和少年。

蟬蛻

◎鄧榮坤



了蟬蛻，認為蟬乃「土木餘氣所化，飲風露而不食」，也有詳實的性味與療效之記載。隨著醫療普及化，昔日普遍流傳於民間的偏方已逐漸式微，但走在林野小徑經常會遇見緊抓住樹幹或枝葉不放的蟬蛻，讓路過的人都會停下腳步多看一眼外，也會抬起頭在附近的樹梢，透過兩列的鳴叫聲，搜尋蟬兒的蹤影。

台灣的夏天，氣候悶熱，適宜蟬的生活，而經常在日常生活中出現的蟬，種類繁多，約有百餘種，在平地及低海拔地區常見的熊蟬，身長約五公分，是目前台灣體型最大的蟬，成蟲出現於每年的五月至九月，它的鳴叫聲宏亮，如果你在住家附近的公園出現，經常會擾人清夢，無法睡好一個甜蜜的午覺。

常見的台灣熊蟬，生命週期約五年，雄蟬會巧妙善用鳴叫吸引雌蟬的關愛眼神，交配產卵後就結束了一生。雌蟬把卵產於樹皮內，經陽光孵化後為小蟲，慢慢爬回樹幹附近的泥層，吸吮泥層中的水分與營養過活，在未鑽出泥層之前，每隔一段時間會脫去一層皮，每脫去一層皮就會長大一些，約在第五年才鑽出泥土，緩緩爬上樹幹羽化，把沾有黃土的殼留在樹幹上。北美洲有一種蟬，已知是目前週期最長的，長達十七年，所以，有十七年蟬之稱，如此漫長的歲月都在黑暗的泥層裡待著，毅力與耐心的確不容易！

夏天，屬於知了的季節。知了，亦即我們常見的蟬。蟬的一生幾乎都在暗黑的泥層裡中度過，熬過的漫長的黑暗後，才有機會爬到樹幹羽化，盡情在炎熱的夏季鳴叫，而羽化過程中必須脫去一層金色的殼，這枚殼是中藥鋪裡可以見到的蟬蛻。

早期的農村社會，醫療並未普及化，別說是診所了，有時候方

圓十公里也很難見到一間藥房，於是，許多不嚴重的病痛，經常在村落有經驗的長老的指點下，採摘青草熬水服用，在老一輩人的印象中，嬰兒經常於夜間哭啼，蟬蛻在當時是熱門的偏方。蟬蛻是傳統中醫常用的動物來源藥品之一，目前，普遍躺在中藥鋪的藥櫃裡；清朝藥學家汪昂的《本草備要》鱗介魚蟲部——收錄

心眼

◎止若

進村

千年銀杏枝丫

胸口一葉

如意

山

水冷

長壽亭

泉眼溫暖

古龍寺大雄

舊牆左前

樹幹洞心看山谷

稻色皆金

崖頂

石苔蘚

神天眼

佛手印心眼

試問

天地物人

誰瀏海齊眉

誰嘴脣一顆黑痣

誰的胎記

心口

紅痣

誰

腳心丈行

深夜食堂

◎楊文璋

社區旁的早餐店，老夫婦退休了，換年輕人接手經營，原來只在早餐供應好吃的蔥油餅和小籠包，第二代因應附近居民的需求，開始從晚餐時段現做現賣，讓早上沒時間等候的老饕們，也可以在晚餐和消夜的時段吃好吃滿，我家熱愛學習的退休人士，總在夜間樂齡的課程下課後，來上一籠熱騰騰的小籠包，慰勞自己學習的辛勞，因為都是現點現做的食物，排隊的人潮永遠川流不息，總要在經過這家白天閉店休息的店家時，心裡默默的感恩著這家本地區人都愛的深夜食堂，謝謝年輕人願意從晚餐時段就帶給食客更多的選擇。

記憶中，夜貓子的爸爸是家裡最常吃宵夜的人，燒上一鍋熱水加上一把白麵或麵線，待撈起煮熟的白麵後立即拌上些許的醬油、蒜末和幾滴麻油，尋常的料理卻能滿室生香，物資缺乏的年代，吃完那一碗乾拌麵，他就泡上一壺外公從山城寄自家茶廠烘焙的好茶，開始自己最愛的搖籃操寫文章或讀上幾本好書。從小就不易入睡的我，房間緊鄰著家裡的廚房，臨睡前聽著爸爸走進廚房的脚步聲，開瓦斯燒水下麵條和調味料，隔著牆聞著淡淡的拌麵清香，多少年後的現在都還記得那味道，只可惜當年沒從爸爸手上學會這道經典的深夜料理。

手藝好的媽媽，年輕時曾到沙美的婦女會學習過麵食的料理，舉凡包子、饅頭和麵疙瘩等食物，都難不倒她，食指浩繁的家庭，變化三餐的料理，讓孩子們不會面露飢色過，最記得的是手擀的蔥油餅，用大鍋子煎得略微焦香，每個人都可以連著吃上好幾片。這一味的麵食，往往都是夜深了，媽媽忙完手邊的工作，才能走進廚房裡煎上幾片蔥油餅，讓還在長大中永遠都喊餓的孩子們解饑。年歲已高不再下廚的媽媽，偶而叨唸著當年在沙美婦女會學習麵食的過往，明明就是半世紀前的事了，說起來却好像是昨天的事。

都說正月蔥最美味，市場裡大把大把的蔥新鮮翠綠，問了家裡的大廚，「好想吃蔥油餅啊！可以做做看嗎？」形容著媽媽揉麵糰炒蔥末的同時，就覺得自己口水已氾濫成災。現代人有谷歌這個好朋友，想做任何美食都有人指導，熱愛挑戰的大廚將配料比重都寫在筆記上，開始了首次的蔥油餅製作。夜裡，兩個年歲加起來破百的人，興致高昂地看著已發酵的麵糰，不沾鍋滴上些許油，開始煎起了蔥油餅，雖然少了金門家裡大鐵鍋的焦香味，但卻有著手作的滿滿幸福感。

入夜，品嚐著家裡大廚首次手作蔥油餅，邊說起了爸爸美味的乾拌麵，也提到了媽媽麵食點心樣樣強，多年來不會吃消夜的自己，在春寒料峭的夜裏，一屋子的麵皮焦香，好暖啊！思索著，家裡還有年前買的金門麵線，不如，請大廚也來碗拌麵，把兒時無法入眠的夜裡，從廚房隔著牆飄送到房裡的拌麵香味再找回來。

2023年俄羅斯動用核武的可能性有多少？

／鍾秀

俄羅斯從去年全面入侵烏克蘭領土，至今已過了將近11個月，從外界原先看好的俄羅斯逐漸敗退到烏克蘭在衆多國家支持的情況下開始反守為攻，到目前烏克蘭已收復了原屬俄羅斯佔領區的40%國土。然而普丁和俄羅斯軍方開始公開宣稱「不排除使用核武」的可能，試圖以「核威脅」扭轉軍事上的頹勢。

那麼俄羅斯真的會為了爭取軍事上一時的優勢而衝動的使用核武，造成局部、甚至全球性毀滅地的災難嗎？我們可以從俄烏戰爭中的地區性來判斷，亦即俄羅斯逼迫烏方動用核武來挽回劣勢的頓巴斯戰區，以及可能會成為下一個俄烏新戰場的克里米亞地區來看。

頓巴斯戰區在去年（2022）俄羅斯普丁政權片面宣布下成爲俄羅斯的領土，然而如今烏克蘭的有效反攻已讓此區被烏方收復，雖然若俄羅斯以「核威脅」進行嚇唬，烏方就必須擁有所需的準備，可以有效的避開風險、減少戰鬥人員和平民的傷亡，因此爲有效防範俄羅斯使用核武，美國、北約、烏克蘭的應對措施可分爲上、中、下策：

上策：以驅逐俄羅斯軍隊爲主，避開圍困敵方主力。所謂「網開一面」、「窮寇莫追」，在被圍困的情況下俄軍是最有可能因爲一時緊

多一份同理心、多一份包容

／青蘋果

現在的人資訊豐富、訊息多元，很多時候評估事情的發生原因，只能粗略地看到事情的表面，可能因爲時間或是其他因素等等的關係，沒有辦法仔細去了解事情的原因，以及事情爲什麼會發生？當事人的動機爲何？又或者旁觀者可能會以自我的看法或是事件發生的「主導者」去評估事件發生的「原因」及「結果」。

路上看到一個小孩不斷的哭鬧，小小嘴巴不斷央求爸爸要買東西給她，一位看起來像是爸爸的路人不斷勸說小孩回家再說，可是小孩總是不停地哭鬧及尖叫向爸爸表示她現在就想要買她想要的東西。當時的行人來來往往，大家論紛紛，指責著小孩沒有家教、父母沒有管教等等批評性用語，「我認爲小孩會用哭鬧的方式去跟父母爭吵自己想要的東西。此時，有位婦人上前，問問小孩的爸爸有沒有需要幫忙的地方，以及用糖果溫暖他的心。「我想你在帶自己的小孩也應該已經筋疲力盡了！」你

的壓力和緊張而「急病亂投藥」、動搖俄羅斯本土至克里米亞的航運路線，試圖吸引俄軍主力增援烏軍，軍事上威脅或進攻俄羅斯原有領土之防守的弱點進行打擊，以主力切斷俄軍的防線迫使俄軍爲避免被包圍迅速、確實，以「緊黏著」退守的俄軍之方式和戰術快速地收復失土。

俄軍的防線迫使俄軍爲避免被包圍，到前線陣地。烏軍的攻擊必須迅速、確實，以「緊黏著」退守的地點，試圖吸引俄軍主力增援烏軍，軍事上威脅或進攻俄羅斯原有領土之防守，若戰事緊繩、軍情危急時亦必須調派主力前往阻截烏軍並與之進行決戰，如此俄羅斯將仰賴陸軍來決定頓巴斯地區的主權歸屬，烏軍則必須利用機械化部隊以速度，保證烏軍動向，普丁政權也會因爲避免烏方必須以「閃擊戰」的方式強行突破某一大陸、直接敵方頓巴斯地區的主要目標，如此都將造成普丁政權的決定出以圍殲頓巴斯地區的俄軍主力，斯普丁政權的優勢穿梭於頓巴斯戰場之間來減少俄方使用核武的機率，最後雙方將以陸戰決定頓巴斯地區的將來。

下策：烏方試圖威脅再擊潰頓巴斯地區的俄軍後，直接進攻俄羅斯本土或擺出此類的軍事態勢，或是制定出以圍殲頓巴斯地區的俄軍主力，斯普丁政權的優勢穿梭於頓巴斯戰場之間來減少俄方使用核武的機率，最後雙方將以陸戰決定頓巴斯地區的將來。

中策：試圖集結重兵於俄羅斯西邊區的要害，例如指揮部、主要補給線或後勤大本營等，迫使俄羅斯必須調派主力前往阻截烏軍並與之進行決戰，如此俄羅斯將仰賴陸軍來決定頓巴斯地區的主權歸屬，烏軍則必須利用機械化部隊以速度，保證烏軍動向，普丁政權也會因爲避免烏方必須以「閃擊戰」的方式強行突破某一大陸、直接敵方頓巴斯地區的主要目標，如此都將造成普丁政權的決定出以圍殲頓巴斯地區的俄軍主力，斯普丁政權的優勢穿梭於頓巴斯戰場之間來減少俄方使用核武的機率，最後雙方將以陸戰決定頓巴斯地區的將來。

俄羅斯守軍棄械投降，可說是讓俄羅斯賠了夫人又折兵，如此俄羅斯也難以發動核武並有效的打擊烏方軍隊。國際承認爲烏克蘭之領土，因此亦爲發動核武攻擊之可能，因此美國、北約和烏克蘭若要同時以軍事手段奪回克里米亞並免遭受到核武攻擊依序可謂「隱匿」的優勢穿梭於頓巴斯戰場之間來減少俄方使用核武的機率，最後雙方將以陸戰決定頓巴斯地區的將來。

外急於收復的目標。俄羅斯爲避免克里米亞地區爲俄羅斯於2014年2月期間派兵進入，並於3月18日佔領頓巴斯地區戰線冗長、俄軍難以全面逼回，到前線陣地。烏軍的攻擊必須迅速、確實，以「緊黏著」退守的地點，試圖吸引俄軍主力增援烏軍，軍事上威脅或進攻俄羅斯原有領土之防守，若戰事緊繩、軍情危急時亦必須調派主力前往阻截烏軍並與之進行決戰，如此俄羅斯將仰賴陸軍來決定頓巴斯地區的主權歸屬，烏軍則必須利用機械化部隊以速度，保證烏軍動向，普丁政權也會因爲避免烏方必須以「閃擊戰」的方式強行突破某一大陸、直接敵方頓巴斯地區的主要目標，如此都將造成普丁政權的決定出以圍殲頓巴斯地區的俄軍主力，斯普丁政權的優勢穿梭於頓巴斯戰場之間來減少俄方使用核武的機率，最後雙方將以陸戰決定頓巴斯地區的將來。

俄羅斯守軍棄械投降，可說是讓俄羅斯賠了夫人又折兵，如此俄羅斯也難以發動核武並有效的打擊烏方軍隊。國際承認爲烏克蘭之領土，因此亦爲發動核武攻擊之可能，因此美國、北約和烏克蘭若要同時以軍事手段奪回克里米亞並免遭受到核武攻擊依序可謂「隱匿」的優勢穿梭於頓巴斯戰場之間來減少俄方使用核武的機率，最後雙方將以陸戰決定頓巴斯地區的將來。

俄羅斯賠了夫人又折兵，如此俄羅斯也難以發動核武並有效的打擊烏方軍隊。國際承認爲烏克蘭之領土，因此亦爲發動核武攻擊之可能，因此美國、北約和烏克蘭若要同時以軍事手段奪回克里米亞並免遭受到核武攻擊依序可謂「隱匿」的優勢穿梭於頓巴斯戰場之間來減少俄方使用核武的機率，最後雙方將以陸戰決定頓巴斯地區的將來。

俄羅斯賠了夫人又折兵，如此俄羅斯也難以發動核武並有效的打擊烏方軍隊。國際承認爲烏克蘭之領土，因此亦爲發動核武攻擊之可能，因此美國、北約和烏

